
สรุปผลแบบประเมินความพึงพอใจที่มีต่อการรับเรื่องร้องเรียนและการรับสินบน 
ต่อการให้บริการในงานตามพันธกิจของมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี   

มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี  ส านักงานอธิการบดี  ส านักงานกฎหมายและนิติการ  
 

  ส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร ส ำนักงำนอธิกำรบดี มหำวิทยำลัยอุบลรำชธำนี  ได้ประเมินควำม        
พึงพอใจที่มีต่อกำรรับเรื่องร้องเรียนและกำรรับสินบนต่อกำรให้บริกำรในงำนตำมพันธกิจของมหำวิทยำลัยอุบลรำชธำนี 
ปีงบประมำณ พ.ศ. 2566 เพ่ือรับทรำบควำมพึงพอใจและน ำข้อมูลที่ได้มำไปปรับปรุงกำรด ำเนินงำนเกี่ยวกับกำรรับ
เรื่องร้องเรียนและกำรรับสินบนดังกล่ำว ให้สอดรับกับบริบทปัจจุบัน และสนองตอบควำมต้องกำรของผู้รับบริกำรสูงสุด
รวมทั้งเป็นข้อมูลประกอบกำรรับกำรประเมินคุณธรรม และควำมโปร่งใสในกำรด ำเนินงำนของหน่วยงำนภำครัฐ 
(Integrity and Transparency Assessment :ITA) ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2566 ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบ
ส ำรวจควำมพึงพอใจ สรุปได้จำกกำรรวมตัวอย่ำงจำกผู้ตอบแบบส ำรวจจ ำนวนทั้งสิ้น 44 คน รำยละเอียดแสดงใน
ตำรำงที่ 1 – 4 ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจประเมินควำมพึงพอใจที่มีต่อกำรรับเรื่องร้องเรียนและกำรรับสินบน
ต่อกำรให้บริกำรในงำนตำมพันธกิจของมหำวิทยำลัยอุบลรำชธำนี  ในแต่ละด้ำนแยกเป็นรำยข้อ และพบว่ำผู้รับบริกำร
มีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร อยู่ในระดับดี ค่าเฉลี่ย 3.93  
ส่วนที่ 1 :  ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 เพศ 
ล าดับ เพศ จ านวน ร้อยละ 

1 ชำย 16 36.40 
2 หญิง 28 63.60 

รวม 44 100 
 

ตารางท่ี 2 จ านวนและร้อยละสถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม 
ล าดับ สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

1 ผู้บริหำร 2 4.55 
2 บุคลำกรสำยวิชำกำร 6 13.64 
3 บุคลำกรสำยสนับสนุน 21 47.73 
4 นักศึกษำ 15  34.09 
5 บุคลำกรภำยนอก 0 0.00 
6 อ่ืน ๆ  0 0.00 

รวม 44 100 
 

ตารางท่ี 3 จ านวนและร้อยละ คณะ/ส านัก/หน่วยงาน ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ล าดับ สังกัด จ านวน ร้อยละ 

1 คณะ 24 54.55 
2 ส ำนัก 4 9.09 
3 กอง 2 4.55 
4 ส ำนักงำน 14 31.82 
5 อ่ืน ๆ 0 0.00 

รวม 44 100 
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ส่วนที่ 2 : การให้บริการการรับเรื่องร้องเรียนและการรับสินบนต่อการให้บริการในงานตามพันธกิจของ
มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ในแต่ละด้านแยกเป็นรายข้อ 6 ข้อ 
ตารางท่ี 4 ค่ำควำมถี่ ร้อยละ ค่ำเฉลี่ยและค่ำเบี่ยงเบนมำตรฐำน ควำมพึงพอใจเกี่ยวกับกำรให้บริกำรต่ำง ๆ  

รายการความพึงพอใจ 

ความถี่ (ร้อยละ) รวม ระดับความคิดเห็น 
มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
น้อย น้อย

ที่สุด  
ค่าเฉลี่ย SD ความ

หมาย 

1. ช่องทำงที่เปิดรับ       
ข้อร้องเรียนและ        
กำรรับสินบนมีควำม
สะดวก รวดเร็ว ง่ำย
ต่อกำรติดต่อ 

11 
25 

20 
45.45 

7 
15.91 

 

4 
9.09 

2 
4.55 

44 
100 

3.77 1.08 
 

ด ี

2. กำรบริกำรเป็นไป
ตำมเวลำที่ก ำหนด 

11 
25 

24 
54.55 

7 
15.91 

1 
2.27 

1 
2.27 

44 
100 

3.98 0.85 ด ี

3. กำรแจ้งควำมคืบหนำ้
ในกำรด ำเนินกำรต่อ
ข้อร้องเรียนและ        
กำรรับสินบน 

13 
29.55 

17 
38.64 

9 
20.45 

4 
9.09 

1 
2.27 

44 
100 

3.84 1.03 ด ี

4. กำรให้บริกำรของ
เจ้ำหน้ำที่ (ควำม
รวดเร็ว ควำมสุภำพ 
กำรให้ควำม
ช่วยเหลือ) 

17 
38.64 

19 
43.18 

5 
11.36 

2 
4.55 

1 
2.27 

44 
100 

4.11 0.95 
 

ดีมำก 

5. กำรรำยงำนผล          
กำรด ำเนินกำรและ
กำรจัดกำรต่อข้อ
ร้องเรียน มีเหตุผล         
ที่ชัดเจน ครอบคลุม
ทุกประเด็น 

12 
27.27 

19 
43.18 

10 
22.73 

3 
6.82 

0 
0.00 

44 
100 

3.91 0.88 ด ี

6. ระดับควำมพงึพอใจ
ในกำรรับบริกำรใน
ภำพรวม 

13 
29.55 

19 
43.18 

10 
22.73 

2 
4.55 

0 
0.00 

44 
100 

3.98 
 

0.85 
 

ด ี

 ค่าเฉลี่ยรวม 3.93 0.94 ดี 

 
หมายเหตุ : การก าหนดค่าเฉลี่ยรวมของแบบสอบถามตามระดับคะแนน ดังนี้ 
4.01 – 5 = ดีมำก      3.01 - 4 = ดี       2.01 - 3 = พอใช้       
1.01 – 2 = ควรปรับปรุง       0 – 1  = ควรปรับปรุงอย่ำงยิ่ง       
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ส่วนที่ 3  ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
 1. หลังรับเรื่องร้องเรียนควรมีกำรแจ้งผลให้ผู้ร้องเรียนทรำบและกรณีผู้ร้องเรียนยังไม่ได้ควำมเป็นธรรม          
ควรมีกำรให้ค ำแนะน ำข้อมูลเพ่ิมเติมโดยเน้นควำมเป็นธรรมแก่บุคลำกรมำกข้ึน 
 2. เวลำร้องเรียนมักไม่เห็นผลตำมเรียกร้องและใช้เวลำด ำเนินกำรมำกเกินไปและไม่มีกำรเปลี่ยนแปลง           
ตำมท่ีร้องขอไปแต่กลับถูกเจ้ำหน้ำที่โวยวำยและใช้ค ำพูดที่ไม่เหมำะสมทั้งที่สิ่งที่ร้องเรียนไปไม่เคยได้ผลตอบรับและ      
กำรเปลี่ยนแปลงใด ๆ เลย 
 3. ควรมองถึงประโยชน์ของมหำวิทยำลัยให้มำก ไม่ควรเข้ำข้ำงผู้รับเหมำ ต้องเป็นกลำง 
 4. ควรยกเลิกกิจกรรมที่เก่ียวข้องกับของรำงวัลทุกประเภท เช่น ของขวัญปีใหม่ 
 5. ควรมีกำรเผยแพร่ควำมรู้เกี่ยวกับกำรแจ้งเบำะแสกำรทุจริต ให้มำกขึ้น 
 


